
OBRA ZO VA NJE I JAV NI 

IN TE RES: RAZ GO VOR

ĐOR ĐE PA VI ĆE VIĆ: Ko men ta ri sa ću iz la ga nje Ne na da Di-
mi tri je vi ća. Nas dvo ji ca ima mo du gu isto ri ju, re kao bih, 
plod nog di ja lo ga. Ne na du će ovo što ću re ći bi ti po zna ti je 
ne go ne ki ma dru gi ma ov de. To se ti če nje go vog sa svim 
is prav nog pre o br ta nja pi ta nja. Je dan moj biv ši ko le ga je 
go vo rio za So vjet ski Sa vez da su se oni uvek pi ta li šta da 
se ra di, a po sle to ga – ko je kriv? Ne nad pred la že da pr vo 
vi di mo šta ima mo kao na sle đe, da to pre i spi ta mo, ugra di-
mo u si stem, i on da da vi di mo šta da se ra di, uklju ču ju ći 
i to šta da se ra di sa onim što nam je osta vlje no. Do te 
tač ke se pot pu no sla žem sa njim. Me đu tim, po sto je dve 
stva ri ko je bih na da lje pro ble ma ti zo vao. Pr vo je na me ta-
nje mo ral nog im pe ra ti va po li ti ci. Što se uni ver za li stič kog 
mo ra la ti če, ono ga da kle što se mo že bra ni ti od re đe nim 
ana li tič kim raz lo zi ma, tu se pot pu no sla žem sa Ne na do-
vim za ključ ci ma. Ali se ne sla žem sa me rom u ko joj bi ti 
za ključ ci bi li oba ve zu ju ći u po li tič kom smi slu. Re ci mo u 
slu ča ju, ka ko se to na jed nom me stu ka že, da ta kva po li ti-
ka ne do pri no si sre ći, bla go sta nju, sta bil no sti, de mo krat-
skoj tran zi ci ji dru štva. Na pro sto, kao što mo ral ima ne ki 
svoj im pe ra tiv i po li ti ka ima svo je im pe ra ti ve. Ako ih pre-
ne breg ne mo, mo že mo do ći u si tu a ci ju da opet pi ta mo ko 
je kriv, za što je do šlo do ne kog sta nja stva ri. U po li tič koj 
fi lo zo fi ji je du go vre me na va ži lo da mo ral ne im pe ra ti ve 
bez u slov no mo ra te sle di ti, to je kan tov ska ško la. On da su 
do šli, i sve ih je vi še, oni ko ji ka žu – da, mo ra te sle di ti 
mo ral ne im pe ra ti ve, ali ta ko da ne po vre di te i ne ke dru-
ge im pe ra ti ve ko ji po sto je unu tar dru štve nog si ste ma. To 
su ne ki po li tič ki im pe ra ti vi. Re ci mo, ako sle di te mo ral ne 
im pe ra ti ve po sva ku ce nu, čak i ako to vo di ka de sta bi li-
za ci ji ko ja mo že ima ti ka ta stro fal ne po sle di ce, oči to pre-
ne bre ga va te po li tič ke im pe ra ti ve. A to se, mi slim, mo že 
do go di ti u Sr bi ji. Tu bih se vra tio na kon tek stu a li za ci ju. 
Ako kao po li tič ki im pe ra tiv pri hva ti te mo ral ni im pe ra tiv 
i sle di te uni ver za li stič ke stan dar de, ta kva po li tič ka op ci ja 
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će iz gu bi ti vlast i do ći će ne ki mo žda još go ri 
od onih zbog ko jih se da nas po zi va mo na uni-
ver za li stič ke stan dar de, pa će mo se stal no vr te ti 
u krug.

Dru ga stvar, po red ovo ga šta da se ra di, ti če 
se na či na na ko ji se to ra di. Ne nad pred la že ne-
ku vr stu pri vre me nog li be ral nog per fek ci o ni-
zma. Da kle, dok ne po sta ne te auto nom ni bi će te 
pod ne kom vr stom nad zo ra. To je po zna to u 
te o ri ji. Ima te, na pri mer, Ru so o vog za ko no-
dav ca. Da bi ne ka za jed ni ca bi la de mo krat ska i 
auto nom na, da bi ži ve la po vla sti tim pra vi li ma, 
ka že Ru so, mo ra ima ti eks ter nog za ko no dav ca 
ko ji ne ma ni ka kvo uče šće u za jed ni ci, ali tu za-
jed ni cu po zna je ve o ma do bro. U mark si zmu je 
to bi la dik ta tu ra pro le ta ri ja ta. Pro blem je ka da 
go vo ri mo o de mo kra ti ji u tran zi ci ji. Uvek ima-
te taj pre la zni pe riod u ko me se na ne ki na čin 
ne po štu ju stan dar di ono ga što pred la že te kao 
kraj nji cilj dru štva.

I ko nač no, ovim ću za o kru ži ti, ka da se sve 
to pri me ni na obra zo va nje, u Sr bi ji za i sta po-
sto ji ve li ki pro blem: ka ko da se pre da je isto ri ja 
i ka ko da se pre da je ta ko te ška isto ri ja? I s tim 
u ve zi, šta ra di ti s mi to vi ma ko je Sr bi ne gu ju 
o se bi? I sa tim što oni, Sr bi, pe ri o dič no na-
no se ogrom nu šte tu lju di ma u svo joj oko li ni? 
To su vr lo ose tlji va pi ta nja. Ka ko, na pri mer, 
pre da va ti ne ko me o zlo či ni ma i to zlo či ni ma 
ko je je po či nio, re ci mo, ne či ji otac. Imao sam 
stu den ta ko ji je bio pre vo di lac u Ha gu. Ta mo 
su pre vo di li pri slu ški va ne raz go vo re, i on ka že – 
slu šam svog oca ka ko iz da je ne ka kva na re đe nja. 
To su vr lo ose tlji vi i du go traj ni pro ce si. Ako 
bi smo na pra vi li pa ra le lu sa Ne mač kom, mi smo 
da nas ot pri li ke u 1962. go di ni. Sve što se ra di lo 
u tom pe ri o du, od kra ja Dru gog svet skog ra ta 

do te ’62, ma lo je do pri ne lo ono me što je bi lo 
ko nač no ob ra ču na va nje sa pro šlo šću u Ne mač-
koj. Ne ki dru gi uzro ci bi li su zna čaj ni ji u tom 
po gle du. Na kra ju, mo ra te po sta vi ti mo ral no 
pi ta nje – da li obra zo va nje mo ra da sle di ne ke 
uni ver zal ne mo ral ne im pe ra ti ve? Od go vor je, 
na rav no – da. A on da po sta vi te po li tič ko pi-
ta nje – da li je obra zo va nje jav no do bro? Ako 
je ste jav no do bro, šta se on da po sti že sle đe njem 
tih im pe ra ti va i ka ko se to po sti že? To su di le-
me ko je imam u ve zi sa Ne na do vim iz la ga njem, 
za ko je znam da nje mu ni su ne po zna te.

NE NAD DI MI TRI JE VIĆ: Ja imam lo še ose ća nje da 
će mo pro sto mo no po li sa ti raz go vor oko ne kih 
te ma ko je mo žda ni su cen tral ne za ovu kon fe-
ren ci ju. Vr lo, vr lo te le graf ski, evo gde se Đor đe 
i ja raz li ku je mo, i to se opet mo žda vi di i kao 
te o rij ska raz li ka. Nje mu je bli že ono što se zo ve 
po li tič ki li be ra li zam, me ni je bli že ono što se 
zo ve kom pre he ziv ni li be ra li zam. Da kle, ja ne 
mo gu da vi dim ka ko se mo že de fi ni sa ti ja sna 
raz li ka iz me đu te melj nih mo ral nih prin ci pa, 
ko ji upra vlja ju od no si ma me đu lju di ma, i po-
li tič kih prin ci pa, ko ji ma se ru ko vo di tzv. jav na 
i po li tič ka sfe ra ka da do no si oba ve zu ju će po-
li tič ke od lu ke. Stvar je vr lo jed no stav na: da li 
po sto ji kon ti nu i tet ili dis kon ti nu i tet iz me đu 
mo ral nih i po li tič kih prin ci pa na ko ji ma funk-
ci o ni še, na pri mer, srp sko dru štvo? Đor đev ar-
gu ment je vr lo jak: po sto je ne ki po li tič ki im-
pe ra ti vi funk ci o ni sa nja dru štva i za jed ni ce na 
osno vu ko jih se na pro sto mo ra ju sva ko dnev no 
do no si ti ne ka kve oba ve zu ju će po li tič ke od lu-
ke. Vi ste to mo gli vi de ti, ovo što sam ja pri čao 
do i sta je iz gle da lo kao bez na de žni mo ra li zam 
kad se upo re di sa ovom go mi lom kon kret nih 
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pro ble ma o ko ji ma je go vo ri la Tin de: šta sad ovaj 

pri ča o ne ka kvim mo ral nim prin ci pi ma; la ko je te bi da pri čaš 

kad ne znaš ni šta o ovo me o če mu je go vo ri la Tin de, je l’ da. 
Pro blem je u to me što ja ne vi dim ka ko se te dve 
stva ri uop šte mo gu raz dvo ji ti.

Ka ko iz gle da, i to je na do ve zi va nje na dru-
gi ar gu ment ko ji je Đor đe iz neo, na i me, ka-
ko to iz gle da ka da bi smo te mo ral ne prin ci pe 
po ku ša li dove sti na ni vo po li ti ke? Mi to ne 
zna mo, ali zna mo ka ko iz gle da ka da se jed na 
vlast u kon ti nu i te tu po na ša su prot no te melj-
nim prin ci pi ma ljud sko sti. To je ono što mi 
ima mo kao kon ti nu i tet i to em pi rij ski mo že-
mo po ka za ti. Od ’87. go di ne do da nas ni je dan 
te melj ni prin cip, ni jed na te melj na vred nost 
ljud skog ži vo ta ni je pre ži ve la, bi la je po ga že-
na u ovoj za jed ni ci. Ni šta se na tom pla nu ni je 
po pra vi lo na kon 2000. go di ne i vi da nas ima te 
pred sed ni ka dr ža ve i vi ima te pre mi je ra ko ji su 
to što je su u mo ral nom po gle du. I to je moj 
pro blem sa po li tič kim re a li zmom: šta to zna-
či da ima te pre mi je ra i pred sed ni ka ko ji su do 
ju če po dr ža va li rat ne zlo či ne? I to je sad po li-
tič ki re a li zam? Pa, ja ta kav po li tič ki re a li zam 
ne mo gu da pri hva tim. Šta je al ter na ti va? Mi 
ne zna mo šta je al ter na ti va, jer ni kad ni smo 
pro ba li. Zar je to li ko te ško re ći – pa, ta de ca u 
Sa ra je vu, ko jih je, ja to stal no po na vljam, ja ću 
to stal no po na vlja ti, 10 hi lja da de ce je po bi je-
no, a ko li ko ih je po vre đe no – je li te ško re ći 
da to ni je tre ba lo ura di ti? Re al no po li tič ki? A 
mi smo pro ba li raz ne vr ste po li tič kog re a li zma 
u ovoj ze mlji i naj bo lja je bi la ona ko ju je ote-
lo tvo ra vao Zo ran Đin đić. On je ubi jen za to što 
je for si rao od re đe nu ide ju po li tič kog re a li zma. 
Oni ko ji su ga ubi li su tu pro či ta li ne ki po li tič ki 
mo ra li zam u tom po li tič kom re a li zmu i za to su 

ga ubi li. Na rav no, ubi li su ga oni ko ji su osta li 
iz pro šlog vre me na.

Ja ne mam od go vo re, zna te, na to. Na rav no, 
ne mač ka pri ča, ja se sla žem sa Đor đem, iz nim-
no je kom pli ko va na i mi smo sklo ni da je či ta-
mo kroz fa ze. Oni su pr vo ću ta li jer ni su mo gli 
da se su o če, pa je on da do šlo ne ko no vo vre me, 
pa su on da po če li po la ko da se otva ra ju. Ne, 
De jan je ure dio svo je vre me no, dok je još ra-
dio u dru goj iz da vač koj ku ći, jed nu vr lo va žnu 
knji gu ko ja se zva la Ni ko ni je oslo bo đen od isto ri je, 
ko ju je na pi sao Hel mut Du bil. Ta knji ga po ka-
zu je ko li ko su ti pro ce si bol ni i te ški i ko li ko se 
nji ma, i tu se ja pot pu no sla žem sa Đor đem, u 
su šti ni ne mo že upra vlja ti. Jed nom ka da otvo-
ri te Pan do ri nu ku ti ju vi ne zna te šta će bi ti. 
Me đu tim, ima je dan mo me nat, pro tok vre me-
na ni šta ne po ma že. Pro tok vre me na ap so lut-
no ni šta ne po ma že, ne či ni nas ra ci o nal ni jim, 
ra ne ne za ra sta ju, žr tve ne pa te ma nje, kao ni 
nji ho vi naslednici. Oti đi te da nas u Sa ra je vo i 
raz go va raj te sa lju di ma, pa će te vi de ti. Pro tok 
vre me na nam ne do no si ni šta po zi tiv no, mi ne-
što mo ra mo da ura di mo. Mo žda do i sta ne tre ba 
da to pre no si mo na ra van po li ti ke, ali on da će te 
ima ti Da či ća i Ni ko li ća i mo že te se pre tva ra ti da 
su oni de mo krat ski iza bra ni po li ti ča ri.

IVA NA SPA SIĆ: Ja bih sa mo da pro ble ma ti zu jem, 
po što ne mam di rekt na pi ta nja ni za ko ga od 
iz la ga ča, ne go imam ne ke upi ta no sti, ne ke di-
le me ko je su mi se is kri sta li sa le slu ša ju ći o če-
mu smo go vo ri li od ju tros i či ta ju ći ma te ri ja le, 
te mat ski blok ko ji je vr lo zna lač ki na pra vljen u 
ča so pi su Reč o obra zo va nju i knji ge ko je je ob ja-
vi la Fa bri ka knji ga. Da kle, jed na od njih je već 
bi la sa da na dnev nom re du, i to je to pi ta nje 
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na pe to sti iz me đu, s jed ne stra ne, vred no sti i 
ci lje va, s ko ji ma bih se ja kao gra đan ka slo ži-
la, obra zo va nja za de mo kra ti ju u ši rem smi-
slu i ovom užem smi slu, pre ra de ne po sred ne 
pro šlo sti i su o ča va nja sa zlo či ni ma, o če mu je 
go vo rio Ne nad Di mi tri je vić; dok s dru ge stra-
ne ima mo ne ke, ka ko se to ka že, pri men lji vo sti 
u stvar nom obra zov nom si ste mu. I mo ram da 
pri znam da i da lje ni sam od Ne na da ču la tač no 
ko bi to ra dio, ali da se ne vra ćam, mi slim da 
je vr lo in te re sant na di sku si ja bi la na tu te mu. 
Iz ne ću dru ge svo je dve upi ta no sti.

Jed na se ti če ovog pi ta nja uklju či va nja, mi-
slim da je Tin de Ko vač Ce ro vić to na jed nom 
me stu re kla, a i ina če se za la že za to, i sa ti me se 
ta ko đe sla žem, da se u jav nu de ba tu o obra zo-
va nju ko ja je neo p hod na mo ra ju uklju či va ti što 
ši ri kru go vi ak te ra, što raz li či ti jih ak te ra. Me-
đu tim, ja opet to ne mo gu da po sma tram sa mo 
kao te o rij sko, ni kao po li tič ko pi ta nje, ne go iz 
ove ža blje per spek ti ve gra đa ni na, da ka žem, i 
maj ke škol ske de ce. Že na ma je uvek na ras po la-
ga nju taj jef tin iz raz, da ka že mo ‘ja kao maj ka’. 
Da kle, ja kao maj ka de ce ko ja su u škol skom 
si ste mu po sle 2000, gle da ju ći ka kva je ško la, 
ja ni sam si gur na da že lim da se što vi še ak te ra 
uklju či. Ono što vi dim da se ro di te lji uklju ču-
ju, ja mi slim da su oni go ri od škol skih vla sti, 
oni sa ko ji ma ja imam po sla, ono što oni tra že 
je ne što sa či me se ja ne sla žem. Opet je pi ta nje 
gde će mo mi tu de ba tu, svo ju mi kro de ba tu da 
iz ve de mo. Uglav nom se to svo di ili na naj o go-
lje ni je pro mo vi sa nje in te re sa ili pse u do in te re sa 
sop stve nog de te ta, po pra vlja nje dvoj ke na če-
tvor ku, a mo že i pe ti cu, uce nji va nje, pre će nje, 
pro gla ša va nje na stav ni ka za po de fi ni ci ji apri-
or no ko rum pi ra ne, ne spo sob ne itd. Na stav ni-

ci on da od go va ra ju ona ko ka ko mo gu, ka ko ko 
mo že.

Stal no se bo rim pro tiv tog jef ti nog, ola kog 
pe si mi zma ka ko ni šta ne va lja, ne va lja dr ža va, 
ne va lja ju na stav nici, ne va lja na rod. Na rav no 
da ne va lja, ali to ni je od go vor na na še pro ble-
me i ako smo već do šli ov de, ta kvo raz mi šlja-
nje nas ne će da le ko od ve sti. Ali mi se stal no 
isto vre me no i na me će to spu šta nje na ze mlju, 
da kle, da uklju či va nje, ali ne zna mo ko će se 
uklju či ti, ne zna mo šta će taj ne ko tra ži ti i ne 
zna mo šta će bi ti is hod te uklju če no sti. Pri če-
mu se ne za la žem za is klju či va nja, da ka ko, ali 
ja mi slim da u mom kra ju je ve o ma ak tiv na lo-
kal na cr kva, ja ne bih baš bi la sreć na da se ona 
još vi še uklju ču je u rad ško le u ko ju mo je de te 
ide. Ne ki dru gi ro di te lji bi to vo le li, da kle, gde 
će mo se na ći, na kom te re nu za jed nič kom će-
mo se na ći.

Tre ća za pi ta nost je opet ne ka vr sta na pe-
to sti ili di le me. S jed ne stra ne ima mo ško lu 
kao si stem, go vo rim pre sve ga o ško li, obra-
zov nom si ste mu u Sr bi ji. Sva ka in sti tu ci ja ima 
svo ja pra vi la, svo ju tra di ci ju, svo je na vi ke, svo-
je pra vil ni ke, sta tu te i za ko ne po ko ji ma ra di, 
to je neo p hod no. Da kle, in sti tu ci ja kao ne što 
što je uvek do ne kle bi ro kra ti zo va no, stan dar-
di zo va no, pa on da i po ma lo tro mo, po ma lo i 
kru to. Tin de je na ma osta li ma ko ji ne zna mo 
vr lo ko ri sno uka za la na to ka ko ta kav si stem re a-
gu je na neo p hod ne pro me ne i ino va ci je ka da je 
reč o uklju či va nju rom ske de ce. Ali ta tro most 
i kru tost ima i ši ri do ma šaj. S dru ge stra ne, že-
le li bi smo, da kle, da ta ško la bu de flek si bil ni ja, 
otvo re ni ja za ini ci ja ti vu, ino va ci ju, uva ža va nje 
raz li ke i in di vi du al ni, u ve ćoj me ri in di vi du a-
li zo va ni, pri stup sva kom de te tu. Pre sve ga go-
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vo rim o ni žim ni vo i ma obra zo va nja. Moj sta ri ji 
sin je sjaj no pro šao kroz ško lu, bio je pri rod-
no ta len to van za ško lu. Moj mla đi sin ja ko lo-
še pro la zi kroz ško lu za to što ni je ta len to van za 
ško lu. Ško la ni šta ne či ni ni jed nom ni dru-
gom. Onaj pr vi bi bio ja mi slim onaj po sled nji 
sa Tin di ne pre zen ta ci je, onaj ma li što i slu ša i 
za pam tio je, a mo žda će i da ko ri sti, a ovaj dru gi 
je ot pao od mah, sa mo je bio pri su tan. Ni ko se 
ni je ni kad po tru dio da do nje ga do pre. Ja opet 
ne mo gu da ka žem da su na stav ni ci kri vi za to, 
ne ide mi se u ško lu da ih na pa dam, ne go ra-
di mo kod ku će sa nji me sve ono što on u ško li 
ne ču je.

Da kle, s jed ne stra ne, sa svim mi je ja sno, 
i kao gra đan ki i kao so ci o lo gu, da su in sti tu-
ci je sa svom svo jom bi ro kra ti jom va žne za sta-
bil nost jed nog dru štva i va žni su baš kao i škol-
ski, i jav ni i dr žav ni si stem. Va žni su za to što 
de ci usa đu ju ne ku vr stu, po mom ose ća ju, po 
mo joj in ter pre ta ci ji, ne ku vr stu na vi ke jed-
na ko sti. Ako ide te u dr žav nu ško lu u jed nom 
cen tra li zo va nom si ste mu vi do bi ja te po ru ku da 
ste je dan pri pad nik ne ka kvog kor pu sa bu du ćih 
gra đa na, da osta vi mo sa dr žaj po stra ni. Da kle, 
stan dar di zo va nost je ste va žna, re pro duk ci ja je-
ste va žna, kon ti nu i tet je ste va žan, ali šta će mo 
sa in di vi du al nim raz li ka ma? Či ni mi se da je 
ono što je tre nut no u Sr bi ji je di no do stup no 
kao in di vi du a li zo va ni pri stup to da de te is pi še te 
iz dr žav ne i upi še te ga u pri vat nu ško lu. Da kle, 
ka ko spre či ti da u ovim kon kret nim uslo vi ma 
po stso ci ja li stič kog po lu ka pi ta li zma ili ne znam 
već ka ko bi smo taj hi brid ni dru štve no-eko no-
nom sko-po li tič ki si stem na zva li je di no re še nje 
za pri ba vlja nje va šem de te tu ili ne kom de te tu 
in di vi du a li zo va ni jeg pri stu pa bu de to da re pro-

du ku je te pri vi le gi ju. Da kle, ako ima te pa re vi 
će te ga po sla ti u ne ku ško lu gde se pla ća, pa će 
on da na stav ni ci kao nje mu po sve ti ti vi še pa žnje. 
Me ni po sve mu što ču jem o pri vat nim ško la ma, 
na rav no go vo rim ona ko ti pi zo va no i u pro se ku, 
ni to ni je ne ko re še nje, da se ta mo opet sa mo 
re pro du ku je pri vi le gi ja, da se isto ta ko ne do bi ja 
in di vi du a li zo va ni pri stup raz voj nim po tre ba ma 
sva kog de te ta kao lič no sti, kao što je ov de po mi-
nja no. Da kle, to su pi ta nja ko ja mi se na me ću s 
ovim mo jim raz li či tim iden ti te ti ma.

DE JAN ILIĆ: Ja bih se ta ko đe osvr nuo na Tin di-
no iz la ga nje. Vi ste go vo ri li o to me ka ko si stem 
pru ža ot por vla sti tom me nja nju. Me ne sad tu 
za ni ma da li po sto ji ne ki vred no sni te melj za taj 
si stem. Da li taj si stem funk ci o ni še sa mo kao si-
stem ko ji je na pro sto vred no sno ne u tra lan, ali 
je trom, spor, lju di su le nji, ne će da ra de, ili 
ipak po sto ji jed na vred no sna ma tri ca na osno vu 
ko je taj si stem u stva ri vr lo ci lja no dis kri mi ni še 
jed ne i ne do zvo lja va pri stup jed ni ma, a ču va 
pri vi le gi je dru gi ma?

TIN DE KO VAČ CE RO VIĆ: Ja bih se pr vo uklju či la u 
pret hod nu di sku si ju sa mo sa još jed nim pi ta-
njem, mo žda mo že mo i da ga osta vi mo otvo re-
nim, ali to pi ta nje mi se po ja vlji va lo 20 go di-
na. I ni sam si gur na i da lje ka ko bih od go vo ri la. 
Pi ta nje je da li obra zo va nje tre ba da is ko ra či 
is pred dru štva. S jed ne stra ne, da, tre ba, za to 
što se to od no si na bu duć nost. Ali ako po mi sli te 
na su bjek te obra zo va nja: za što bi de ca bi la iz lo-
že na si tu a ci ji u ko joj nji ho vi ro di te lji ne ume ju 
da se sna đu. Za što bi uče ni ci pred nja či li? Za što 
oni tre ba da une su u svo je po ro di ce ili u svo ju 
za jed ni cu, na uli cu, vred no sti ko je ta uli ca ni je 
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us pe la da re gu li še, ko je od ra sli ni su us pe li da 
re gu li šu, ko je me di ji ni su us pe li da re gu li šu, 
ko je fa kul te ti ni su us pe li da re gu li šu? Evo, je-
dan kon kre tan pri mer: pi ta nje isto ri je. Ka ko 
tre ba na stav nik da pre da je, i šta tre ba da bu de 
u udž be ni ku? To se tek na tom ni vou po ja vi 
kao pi ta nje, a ne po ja vi se pret hod no šta je to 
što isto ri ča ri me đu so bom mi sle. Bi la je ne-
ka epi zo da, ne ki skan dal sa ne kim udž be ni kom 
isto ri je. Ja na pro sto ne mi slim da je to te ma 
ko ja tre ba da se ti če ško la, iz da va ča itd. To se 
ti če, ko ji to be še, IV sprat, V sprat Fi lo zof skog 
fa kul te ta, od se ka za isto ri ju. Ti lju di ni su pre-
la zi li iz jed nog ka bi ne ta u dru gi i ni su se li da se 
do go vo re. E, da kle, u tom smi slu, pro sto imam 
jed nu di le mu. Ja je sam za jed no vr lo pro gre-
siv no obra zo va nje, is pro ba va nje svih mo gu ćih 
mo da li te ta. Ali po sto ji ta etič ka di le ma: da li je 
to u re du da de ca uhva te za ru ku svo je ro di te lje 
ili je dru štvo ne što još tre ba lo da ura di da baš 
ne mo ra od de ce da pra vi ar mi ju onih ko ji će 
da nas uve du u no vo dru štvo.

O ro di te lji ma: pr vi put kad smo po mi nja li 
ro di te lje 2001. i nji ho vo uklju či va nje, uti sak i 
re ak ci ja ko ju smo do bi li od pa met nih, obra zo-
va nih ro di te lja je upra vo ovo. Lju di mo ji, ka-
kvih sve ro di te lja ima i šta će nam to da se još i 
oni uklju če. Na stav ni ci su ba rem obra zo va ni, a 
za ro di te lja zna mo, oni pra te ste pen po pu la ci-
o ne neo bra zo va no sti. I ja, na rav no, raz u mem 
tu mu ku, ali mi slim da je va žno da se ma lo slo-
že ni je o to me mi sli. I is tra ži va nja po ka zu ju da u 
na šem dru štvu ne po sto ji ne što što pre va zi la zi tu 
vr stu bo ja zni. U na šem dru štvu mi ne ma mo ne-
ku vr stu ro di telj skog sa ve ta ko ji je van ško le, kod 
nas su ro di te lji nu žno in stru men ta li zo va ni sa mo 
u škol skom okru že nju i sa mo u onoj ško li u ko-

joj su nji ho va de ca. I to stva ra vr lo kom pli ko va-
nu si tu a ci ju za ro di te lje, u ko joj, s jed ne stra ne, 
oni ko ji ni su do volj no re flek siv ni in si sti ra ju na 
do bro bi ti sop stve nog de te ta, a oni ko ji su vi še 
re flek siv ni ću te i iz vla če se iz tih te la da ne bi bi li 
u ne pri jat noj po zi ci ji. Ta ko da ste pot pu no u 
pra vu, to je ste si tu a ci ja. Me đu tim, za bo ra vlja mo 
da po sto je od lič ni me ha ni zmi ko ji bi mo gli da 
na do me ste tu vr stu ne do stat ka ta ko da se ro di te-
lji zbi lja ba ve te ma ma iz obra zo va nja. Na rav no, 
ne će se de si ti da vam na hr li sto ti ne i sto ti ne ro-
di te lja za to što je to ipak ozbi ljan an ga žman. Ali 
na op štin skom ni vou, re ci mo, mo že mo ima ti 
op štin ski sa vet ro di te lja ko ji iz ro di telj skog ugla 
mo že da tre ti ra sve te me ko je se od no se na obra-
zo va nje i re a gu je u ve zi sa pro ble mom u ne koj 
od ško la. Zna či, ro di telj či je je de te u jed noj 
ško li mo že da re a gu je u ve zi sa ne čim u dru-
goj ško li, mo že da po mog ne ro di te lji ma de ce u 
dru goj ško li da pre va zi đu pro ble me u ve zi sa ko-
ji ma bi bio u ne koj vr sti kon flik ta in te re sa da je 
reč o nje go vom de te tu. Mi ta kva te la ne ma mo, 
pa je Fond za otvo re no dru štvo sa da fi nan si rao 
jed nu ak ci ju us po sta vlja nja ta kvih od bo ra u ne-
kih pet op šti na, uz po dr šku, da va nje struč nih 
zna nja i onog što je neo p hod no da ro di te lji ne 
bi mo gli da bu du baš jed no stav no iz ma ni pu li-
sa ni. Na to sam mi sli la, na ta kvo uklju či va nje 
ro di te lja, jer zna mo da ovo do sa da šnje uklju-
či va nje, gde su ro di te lji is klju či vo u škol skim 
od bo ri ma ili u škol skim sa ve ti ma ro di te lja ima 
ogrom ne manj ka vo sti. Po što ih to ve zu je sa mo 
za od re đe nu ško lu, oni ne ma ju kom pa ra tiv nu 
per spek ti vu.

I ko nač no, in di vi du al ni pri stup, ka ko to 
osi gu ra ti. Ja sno je da na ša ško la je ste bi la ta kva 
da tra ži ide al nog uče ni ka i da se za tog ide al nog 
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uče ni ka zna po ka kvim pa ra me tri ma tre ba da se 
po na ša. I on da, ako se ne ko raz li ku je, to je pro-
blem. Ali mi slim da to ta ko đe ni je ne što što se 
ne mo že pre va zi ći. Tre ba pro gra me dru ga či je 
kon ci pi ra ti. Pro gra me ne tre ba kon ci pi ra ti kao 
pre da va nje ko je se iz go vo ri i on da se tra ži da se 
to re pro du ku je, jer on da stvar no ima te pro-
blem. Pro gra me tre ba kon ci pi ra ti ta ko da ima te 
po sta vlje ne ci lje ve ko je na ne delj noj, me seč noj, 
ka kvoj god osno vi, že li te da de ca po stig nu. Na-
stav nik po ma že da de ca po stig nu te ci lje ve pu-
tem ra znih ak tiv no sti. To je mo der ni na stav-
nik, to je ulo ga mo der nog na stav ni ka i on da 
je to te ma pe da go gi je i na stav nih me to da ka ko 
da se do to ga do đe. Ja vi dim vaš po gled ko ji...

IVA NA SPA SIĆ: Za mi šljam ne sreć ne na stav ni ke 
ko ji su stvar no...

TIN DE KO VAČ CE RO VIĆ: Svi na stav ni ci u do brim 
ško la ma u mno gim ze mlja ma su ob u če ni da to 
ra de. Na ši na stav ni ci su ne sreć ni za to što ih ni-
ko ni je na u čio, i tu je ste u pra vu.

IVA NA SPA SIĆ: I za to što mno gi ima ju ogrom na 
ode lje nja, pa ško le, re ci mo pro ki šnja va ju, pa 
on da...

TIN DE KO VAČ CE RO VIĆ: Mi slim da mi mo že mo 
la ko da za klju či mo da se to ne mo že i haj mo svi 
u pri vat ne ško le. Ali, re kla bih da to o če mu 
ja go vo rim je su re a li stič ni, re le vant ni zah te vi i 
za da ci ko je ško la i na stav ni ci mo ra ju da za do-
vo lje, jer ne ma al ter na ti ve. A prak sa je po zna ta, 
zna se na ko ji na čin se to ra di, zna se da vi ne 
sme te da osta vi te na stav ni ka da za vr ši fa kul tet a 
da ima, šta ja znam, je dva je dan pred met pe-

da go gi je. To ni je oso ba ko ja će mo ći ovu ma lo 
slo že ni ju stvar da ra di. To je pro fe si ja, a mi 
smo ig no ri sa li to. A upra vo sam ti me za klju či la, 
mi smo ig no ri sa li te mu na stav nič ke pro fe si je, 
na stav ni ka kao pro fe si o nal ca za uče nje, a ne za 
pred met, za uče nje i stva ra nje si tu a ci je uče nja. 
I to je ono što ro di te lji ose ća ju i to je ono što 
de ca ose ća ju i ja ne znam do kle tre ba još da ose-
ća ju to da bi se to pro me ni lo.

Što se vred no sne ma tri ce ti če, ja mi slim da 
je reč vi še o ne zna nju, vi še o tom ne do stat ku ka-
pa ci te ta. Iz vi nja vam se na stav ni ci ma ko ji se de 
tu, to ne va ži za sva kog na stav ni ka, ali u osno-
vi na stav ni ci ni su do volj no opre mlje ni za to da 
pri me te si tu a ci je u ko ji ma su oni iz vor stva ra nja 
ne ke dis kri mi na tor ne si tu a ci je, ni su do volj no 
re flek siv ni da mo gu da pra te šta se to de ša va. Ali 
on da ka da kre ne te u tom prav cu i kad ih le po 
uve de te u to, kad im skre ne te pa žnju, kad im 
iz gra di te po zi tiv no oče ki va nje, kad do bi ju po zi-
ti van od go vor, to vam je isto kao što je i uče nje 
kod de ce je dan pro ces ko ji se mo že po dr ža ti i le-
po vo di ti. On da ima te fan ta sti čan re zul tat, on da 
oni kre ću. Na rav no, ako ne zna ju, u ne zna nju su 
ste re o ti pi ja či. Ali ako pri đe te bli že i ako stek ne te 
ve šti nu, gu be se i ste re o ti pi. Ta ko da ja mi slim 
da to ni je ili-ili pi ta nje, ne go je to ne što sa čim 
se mo že no si ti i što se mo že po pra vi ti.

ANA KO LA RIĆ: Hva la, Tin de, za ovo is crp no ob-
ja šnje nje. Ja ću sad vra ti ti ce lu pri ču na hu-
ma ni stič ke na u ke iz ra znih raz lo ga. Ako ni šta 
dru go i po naj vi še za to što ve ru jem da je hu ma-
ni sti ka va žan pro stor za for mi ra nje vred no sti, 
za pre i spi ti va nje vred no sti, vred no snih si ste ma, 
za sub ver ziv ne či no ve, ko li ko i za re pre siv ne či-
no ve, te že lim da pi tam vr lo krat ko Pre dra ga 



120

Reč no. 83/29, 2013.

Bre ba no vi ća da nam ka že na ko ji su na čin, ako su uop šte, ras pra ve o knji žev nim ka no ni ma i 
kul tur nim ra to vi ma ima le uti caj i ka ko su se od ra zi le na pro u ča va nje i pre da va nje na sta ve knji-
žev no sti u Sr bi ji.

PRE DRAG BRE BA NO VIĆ: Ka da je reč o ge ne zi tih kul tu ral nih ra to va, su ko ba oko ka no na i slič no, kao 
što sam i u iz la ga nju re kao, ta ge ne za je ve za na za ne ke no ve me to do lo gi je, za no vi isto ri zam, za 
fe mi ni stič ku kri ti ku, post ko lo ni jal nu kri ti ku. Za či tav niz no vih ori jen ta ci ja ko je su se kod nas 
po ja vlji va le sa od re đe nim za ka šnje njem, i to za ka šnje nje je re ci mo de ce nij sko ili dvo de ce nij sko. 
I po ja vlji va le su se na je dan ka rak te ri sti čan na čin, ko ji je na rav no po sle di ca na ših lo kal nih spe ci-
fič no sti. Me đu tim, ključ na raz li ka i ključ na či nje ni ca ko ja je obe le ži la pri su stvo tih ras pra va je to 
što su se one od vi ja le u jed nom za nas ka rak te ri stič nom pe ri o du, i u tom smi slu bih se se tio one 
go di ne ko ju smo u iz la ga nju po me nu li i Ne nad i ja, to je 1987. go di na. Da kle, to je go di na ka da 
se po ja vlju ju knji ge ko je su na ne ki na čin ogle da lo tih kul tu ral nih ra to va, a svi zna mo šta se 1987. 
go di ne de si lo kod nas. Da kle, tre ba lo je da se kul tu ral ni ra to vi kod nas po ne koj lo gi ci isto rij skog 
zbi va nja od vi ja ju na kon ra to va ko ji su se već de si li. I to je on da te kul tu ral ne ra to ve uči ni lo u iz-
ve snom smi slu be smi sle nim. Da kle, ka da su se od re đe ni struč nja ci u Ame ri ci iz ja šnja va li pro tiv 
tog či ka škog mo de la ko ji je po či vao na ve li kim knji ga ma, on da su oni go vo ri li – mi ne že li mo da 
po vo dom knji ga pro li va mo krv, da vo di mo žuč ne ras pra ve o knji ga ma, to ne vo di ni če mu. Kod 
nas se te ras pra ve o knji ga ma na ta ko žu čan na čin ni su mo žda mo gle ni ja vi ti, jer je krv već bi la 
pro li ve na, jer se, da kle, već pra vi rat de sio. Ta ko da ono što smo do bi li kao ne ki ob lik kul tu ral-
nog ra ta, to je, s jed ne stra ne, bio me to do lo ški su kob u okvi ru ne ka kve lo kal ne struč ne za jed ni ce 
ko ja je, ako smem ta ko da ka žem, re la tiv no za o sta la; a s dru ge stra ne, ova vr sta de ba te, naj če šće 
pri ta je ne, pre ćut ne, ali vr lo že sto ke o ko joj u stva ri naj vi še go vo ri Ne nad. Za to mi slim da je pri ča 
o kul tu ral nim ra to vi ma ov de vr lo spe ci fič na, što je po sle di ca od li ka ne ka kvog lo kal nog, ka ko bi to 
Bur di je re kao, po lja.


